

臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：林佑安

| | | | | | |
|----------|-----------------------------|----------|--------------|--------|-----------------------|
| 會議 名稱 | 112 年度高級中等學校 新住民子女國際交流計畫 | 主辦 單位 | 教育部國教署及學前教育屬 | | |
| 日期 | 112/12/15 | 承辦 單位 | 國立員林高中 | 地 點 | 台中烏日清新 溫泉飯店會議 廳 |

壹、研習目的

政府新南向政策的推動，主要強化與東南亞在經貿 教育 文化以及科技等方面的交流。透過東南亞的外籍配偶與其新住民子女之影響力與語言優勢能力，來促進台灣與東南亞的關係。本計劃之推動以新住民子女為核心，擴展影響其他學生組團，與越南 印尼 馬來西亞等當地高中進行校際交流，積極商議簽訂姐妹校，邀請來台交流，深化雙方實質教育交流的友好合作關係，促成雙邊校際互訪，深化及落實教育交流目標。

貳、研習議題及內容

一 中山工商

大綱：行前規劃，來訪行程規劃，大專院校參訪。

- 1.建議教資老師或越南籍媽媽找學校
 - 2.和越南學校交流要注意：臨時修改狀況很多
 - 3.處室分工協調 課程活動設計 發新聞稿 等等行政事務協調
 - 4.時間日期可能常常修正與調整
 - 5.成立工作小組 辦理招募說明會
 6. 越南學校小且教師忙碌，所以參訪不容易提供‘課程與活動’
 7. 視訊交流活動： 台灣學生分享節慶，一日校園生活，台灣流行音樂等

8 檢討與建議：簽署MOU。邀請來台參訪，尋求外部資源，落實行政分工，上級核定經費

重點：課程可以用哪些課程，找出與接壤空關係（看過課本的）

里點：誅桂可以用彈性誅桂。

二 資林高中(本次主辦單位)
由新住民學生報告 茲茲大會 及茲文老師(領隊)

1. 學校送布袋戲給越南，開幕表演武術跟樂器‘
 2. home stay
 3. 跟當地學校一起上課 化學 英文 烹飪 校隊（女籃）
 4. 印尼沒有直飛要去香港轉機
 5. 和 home stay 家庭參觀印尼最大的商場跟河道搭船 動物園看白老虎（印尼是回教國家）

6. 印尼交流學校在泗水 鯊魚+鱸魚 到處可見
7. 開幕古箏跟武術表演

三 亞洲人力協會 新住民媽媽

印尼文化介紹及手作體驗 點心品嚐 樂器表演 蠟染

四 曾文農工

1. 校際媒合：教支老師 新住民學生親屬 各國辦事處：駐胡志明經濟文化辦事處 辦理過的友校
2. 事前準備：視訊暖身
3. 協力單位：大學 有好學校 地方政府 奇美博物館 家長會
4. 訪前兩週要確認細節（公函）
5. 新住民十位（一人三萬）一般生五位（一人一萬五）。新住民至少三分之二
6. 越南共產國家要注意
7. 執行檢討與建議：提早進行交流意願，請大學端協助媒合。越南暑假 6-8 月才能出國

參、感想：

- 一. 建議計畫主持學校提早核定經費以利後續行程規劃。
- 二. 各國因文化不同可能做事方法不同，東南亞國家很可能行程一再變動。
- 三. 成立工作小組，讓行政分工確實互助。
- 四. 建議請大專院校協助媒合。
- 五. 越南共產國家，且因為之前外交政治因素，不易簽訂合作關係。

科（學程）主任：

學務主任 王瑞禪

教務主任：

教務主任 陳麗珠

校長

校長 張敬川